

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Félévre 6 K., negyedévre 3 K. — f.
Vidéken: " " " " 4 " 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

TÁVIRATOK.

A háború.

Pétervár, március 14. (Hivatalos távirat.) Klinszki tábornok jelenté, koreai lapok híre szerint Csinanfóban 18.000 japán partra szállott. Pjongjangba vonulnak. — Kjongszöngben (Észak Korea) 500 japán szállt partra. Hír szerint 2000 előbb megérkezett japán a part mentén vonul Csönkjingig. Onnan érkező koreaiak megcáfolják e 2000 japánról szóló hírt. Port-Arthurban nyugalom van. Egész Mandzsuriában sehol sincsenek japán csapatok. Korea északi részében egyelőre csak kicsiny ellenséges csapatokat figyeltek meg.

Bécs, március 14. A Kaiserin Elisabeth Csifuba érkezett az Aspern pedig Sanghájba.

A vonat áldozata.

Orsova, március 14. Nagy Imre vasúti munkást a Budapestről érkező személyvonat elgázolta s két lábát levágta.

Csata a tengeren.

— Távirati tudósítás. —

Röviden már említett tettünk arról, hogy Port-Artur előtt az orosz és japán hajóraj a nyílt tengeren megütközött. Erről a csatáról most három jelentés fekszik előttünk. Mind a három orosz forrásból ered és így ezekből a csata igazi lefolyását nem tudhatjuk meg.

Alexejev tengernagynak 11-éről kelt mükdeni távirata így szól:

A hajóhad parancsnoka, Mukarov tengernagynak jelenté Port-Arthurból e hónap 11-éről:

Hat torpedónaszádunk, köztük négy Matusевич kapitány parancsnoksága alatt, a melyek 10-én éjjel mentek a tengerre, cirkálóhajórajtól kísért ellenséges torpedóhajórajjal találkoztak. Heves küzdelem keletkezett, melyben Vlasztni egy White Head torpedóval egy ellenséges torpedót súlyszett el. Visszavonuláskor a Sterbucsi torpedónaszád, mely Szergejev hadnagy parancsnoksága alatt állott, megsérült, gépe hasznavehetetlenné vált és süllyedni kezdett. Reggel 8 órákor visszatért a többi öt torpedónaszád, miután a Sterbucsi helyzete válságos lett. En zászólomat a Novikra vonattam fel és ezzel együtt a Bajannak mentem segítségül.

Öt ellenséges cirkálóhajó elvágta töl-

lünk a torpedónaszádokat és egyidejűleg közleledett felénk az ellenséges csatahajóhad. Nem sikerült a Sterbucsi megmentése. A torpedónaszád elsüllyedt. A legénység egy része fogságba esett, másik része vízbe fullt. Az éjjeli támadásokon résztvevő hajókon egy tiszt súlyosan és három könnyen megsérült és pedig Matusевич kapitány, Alexandra hadapród és Blinov gépészmérnök könnyen. Zaeff hadapród a fején súlyosan. Zaeff jobb szemét elvesztette. Két ember meghalt, 18 megsebesült. 9 órákor a 14 hajóból álló ellenséges had ágyuzni kezdett pánccsoshajóinak nagy kaliberű ágyúiból a portarthuri kikötőre. A tüzelés nagy távolságból történt és delután 1 óráig tartott. Azt hisszük, hogy az ellenség 154 löveget lött ki 354 centiméteres kaliberű ágyúiból. A hajókban okozott kár jelentéktelen és a hajók már mind harcképesek. A mi veszteségünk a következő: egy tiszt könnyen megsérült, egy katona elesett, négyen megsérültek.

Az ütegek fényoszlopaik világozása jó szolgálatot tett. Ütegeink tüzelésükkel ismét kényszerítették az ellenséges torpedónaszádokat a visszavonulásra. Az ágyuzás kezdetekor az erősségbeli ágyúk viszonyozták a tüzet. Az összes hajók legénysége jelet adta bátorságának. A műhelyben a munkát folytatták, úgy, mint rendesen. Annak dacára, hogy a hajók között lövegek estek le, melyek a munkásokat szilánkokkal borították el. Az ostromot sikertelennek vehetni. Azt jelentik, hogy az ellenséges Tagaszako cirkálóhajó károkat szenvedett, a melyeket, tekintettel a nagy 50 kábelnyi (körülbelül 10 kilométer) távolságra, pontosan megállapítani nem lehetett. Sok löveget 12 kilométer távolságról lőttek rá. Ezekről van szerencsém fetségednek jelentést tenni.

Örült a Lánchídon.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A Lánchíd pesti oldalán ma reggel 8 órákor, a mikor már meglehetősen élénk volt a forgalom, nagy ribilliót okozott egy félig felöltözött öszhaju ember. Az ősz ember felült a Lánchíd láncaira és onnan mindenféle hazafias szöveget tartott a kormány ellen.

A szavaló ember körül természetesen óriási tömeg verődött össze s egy rendőr harsány hangon ráparancsolt, hogy hagyja abba a szavalást és másszék le a láncokról. A félig felöltözött alak még jobban megvadult, mikor meglátta a rendőrt és örült gyorsasággal, mint egy majom felfelé kezdett kuszni a vasalkotmányokon.

Rettenetesen izgalmas volt a helyzet, minden pillanatban úgy látszott, hogy az öreg ember leszédül a Dunába, míg végre egy merész tüzöltő, a ki véletlenül került a tömegbe, utána mászott és erőszakkal kényszerítette, hogy lejojjon a magasból.

Bekisérték a IV. kerületi kapitányságra, a hol kitünt, hogy Fuchs Aladárnak hívják, közveszélyes örült. A lipótmezei tébolydába szállították.

Szanatorium-estély.

Debrecen, március 14.

A József kir. herceg szanatorium-egyesület tegnap estélyt rendezett Debrecenben, hogy az alföldi népszanatoriumok létesítésének eszméjét propagálja és bevigye az emberek rokon-érző szívébe. Az estély műsorán országos irodalmi és művészeti magasságok működtek közre. E vendégek tegnap délben érkeztek a fővárosból Debrecenbe. A vasúti állomáson Kovács József polgármester köszöntötte a nemes ügy nagy apostolait, kiknek nevében Lukács főispán köszönte meg a szíves fogadtatást és azt a pártfogást, a melylyel Debrecen közönsége a szanatoriumok ügyét felkarolta.

Magáról a magas színvonalu estélyről ez a tudósításunk ad számot:

A Bika díszterme ritkán látott még együtt akkora s oly előkelő közönséget, mint tegnap este. A földszinti és emeleti páholyokat, meg a széksorokat Debrecen uri társadalmának színe-java töltötte meg. Ott volt az estélyen tán Debrecen, hogy bemutassa áldozatát a legnemesebb cél iránt, mely emberbarátot valaha hevített.

Az est műsora oly magas színvonalon állott, a minőről Debrecenben eddig csak hallottak, de megismerniök nem nyílt eddig alkalom. Ime, itt a lezajlott est képe:

Domahidy Elemér főispán mondotta a megnyitó beszédet, melyben mint a rendező-bizottság elnöke, tisztelő szeretettel köszöntötte a Szanatorium Egyesület elnökségét s az est műsorának szereplőit. Beszédére **Lukács György**, békésmegyei főispán válaszolt s az Egyesület nevében meleg köszönetet mondott Debrecennek, a miért a legmagasabb humanitárius célok egyike iránt ily impozáns módon fejezte ki rokonszenvét.

Balla Miklós, a fiatal magyar költők gárdájának egyik elsőrendű tagja lépett ezután a felolvasó asztalhoz és nagyon szépen mondotta el néhány értékes költeményét. Ezek közül legnagyobb hatást a „Riadó” című alkalmi költeményével kelte, melyet legutóbb a fővárosban rendezett Von Dick-ünnepen is előadott már.

Jászai Mari, a legnagyobb magyar drámai színművész Szavay Gyula „Ezer tavasz” s „A nünike” és Kozma Andor „A béka” c. költeményeit szavalta el azzal a magas, páratlan művészettel, a mely nemcsak neki, de a magyar művészet géniuszá-

Tavaszi ruhák tisztítását

kifosztalanul teljesíti
H R A B É C Z Y A N T A L
ruhaf stó és vegyszeti tisztító intézet
DEBRECZEN, Széchenyi-utca 42-dik szám.

jos színre hozta a *Magdolna* című népdramát, a mely egyik jeles alkotása az ünnepeit írónak. Az előadást telt ház közönsége nézte végig s a harmadik felvonás alatt a város páholyában megjelent *Rákosi Jenő* is és két felvonást onnan nézett meg színművéből. Felvonásokban a közönség meleg óvációban részesítette a magyar íróvilág kimagasló tagját, a ki a közönség figyelmességét, elismerését meghajolva köszönte meg. Az előadás különben egyike volt a jobbaknak. A címszerepben *Jeszenszky* nagy stíli alakítást produkált. *Krémer Jenő* Siskója fölötté hatásos volt s nyílt színen is zajos tapsokat provokált vele. *Klenovitsnak, Csikynek, Patakynak, Ebergényinének, Püspöky Rózsának* egyformán részük volt a sikerben.

Klenovics György bucsuja. Klenovits György, szintársulatunk hőszínműve virágvásárrnapján megváltik Debrecenről s a nagyváradi szintársulat tagja lesz. Klenovits március 26-án bucsuzik a debreceni közönségtől *Don Caesar de Bazán* című színműben. A bucsu alkalmából Klenovits tisztelői és kollégái óvációra készülnek.

Enekesnők bemutatkozása. A debreceni szintársulat új énekesnői: *Sugár Aranka* koloratur és *Rózsa Lili* szubrett énekesnő egy estén mutatkozik be a debreceni közönségnek. Minketten a *Katalin* című operettben lépnek fel. Az előbbi a címszerepet, az utóbbi Germaint játssza és énekl.

A vidéki színezet védelme. Tiszta István gróf miniszterelnök — mint belügyminiszter — a napokban leiratot intézett a vidéki városokhoz a színezet védelme tárgyában. Különösen az állandó vagy hosszabb teli szezonnal bíró városoknak szól ez a leirat, mely szerint a hatóságoknak ügyelni kellene arra, hogy a szezon tartama alatt semmiféle nyilvános előadás ne tartassék meg a városban s kívánatos lenne, hogy a társadalmi, közhasznú s jótékony egyesületek minél kevesebb vállalkozással lennének kárára a színi idény alatt az egyes igazgatóknak.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Esküdtszéki főtárgyalások. Márc. hó 14-én hétfőn, Sain Gyula s társai ellen, rablás büntette miatt. Március 16-án szerdán, Bíró Lajosné ellen, gyújtogatás büntetének kísérlete miatt. Március 17-én csütörtökön, Bányai József s társa ellen, hamis vád büntette miatt.

§ Rablási kísérlet. Czibere Gábor nádudvari lakos tavaly ősszel bejött Debrecenbe és a Zsák-utcán ki akarta rabolni Kiss Istvánt. Czibere azonban, mint az a rendőri krónikából ismeretes, hamar lefűltek. Az esküdtbírósg most foglalkozott az ügygel s dr. Spitz Lipót védőbeszédének hatása alatt csak a lopás kísérletében mondotta ki bűnösnek Cziberét. A törvényt alkalmazó bírósg e verdikt alapján félévi börtönnel sújtotta Cziberét. Az ítélet jogerős.

VIDÉK.

Vasuti katasztrófa. Liptószentmiklósról jelentik. A kassa-oderbergi vasút vonalán tegnap délután nagy katasztrófa történt, a mely azonban szerencsére nem követelt emberáldozatot. Vychodna községnél, meredek sziklás lejtőről leszakadt egy hatalmas sziklatömb, éppen abban a pillanatban, a mikor ott elhobogott a 140. sz. tehervonat.

Az óriási erővel guruló súlyos szikladarab kettészakította a vonatot. A kocsiak összerúgódtak s közülök öt ötvenméternyi mélységbe a Vágba zuhant. Ezek a kocsiak izzóporrá törtek. A vasút kára százhuszezer korona. A közlekedést a vonalon beszüntették.

Embertelen jegyző. Temesvárról táviratozzák: Lozsa Dezső temesmiklósijegyző ellen följelentés történt, hogy négy lakost a zsandárok megkínáltak. Kapdebő alispán fegyelmi vizsgálatot rendelt el és ennek tartamára felfüggesztette hivatalától.

HIREK.

Éjjeli posta.

Tanuljunk főzni. (Éjjeli express tudósítás.) Ezzel a jelmonddal különös reformra készülnek Dánia fővárosában, Kopenhágában. A társadalom vezető köreiből mozgalom indult meg főzőiskola létesítésére. Ez a főzőiskola azonban lényegesen különbözik azoktól a főzőiskoláktól, a minők nálunk és mindenütt vannak, praktikus háziasszonyokat nevelve a fiatal uri kisasszonyokból. A kopenhágai főzőiskolában nem leányokat tanítanak a konyhaművészetére, hanem — fiatal embereket. Ennek a főzőiskolának természetesen nem az a célja, hogy a nőemancipáció fejlődésére való tekintettel biztosítsák a jövőbeli férjeket a házi teendőkhöz való jártasságban, hanem azon diákoknak, hivatalnokoknak stb., a kik vendéglőkben kénytelenek drágán és rosszul étkezni, módot akarnak nyújtani arra, hogy az ebédjüket maguk főzhessék meg. Az új eszmének igen sokan vannak a hívei.

Letartóztatott színházi igazgató. (Éjjeli express tudósítás.) Berlinből jelenti egy táviratunk: A berlini tőzsdén tegnap késő este az a hír terjedt el, hogy egy nagy berlini színház igazgatóját letartóztatták és hogy ez a letartóztatás összefüggésben van a Brendel bankháznál történt sikkasztásokkal. A hír valódságáról nem lehetett egyelőre meggyőződni, mert az illető igazgató lakásán azt mondták, hogy az igazgató elutazott. A berlini rendőrség ma elfogatási parancsot adott ki Hornberger bankár ellen, a kit letétek elikkasztásával vádolnak.

Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Than Gyula.**

(Folytatás.)

Ilmát meglepték édes apja szavai. Készenlétlenül találta ez a kijelentés. Most menjen már el utazni, szórakozást keresni, mikor, a kit szíve melegével vesz körül, visszajött. Soha sem volt kedvesebb előtte a nádas kastély, mint most, sohasem érezte magát boldogabbnak, mint azóta,

hogy Tímót újra látta. Érezte, hogy új élet fakad fel a szívéből s a vagyon, gazdagság, jólét mellett van, a mi nagyobb gyönyörűséget nyújt — szerelme. Hirtelenében azt sem tudta, mit mondjon, mit válaszoljon édes apjának. Szeretett volna kitérni a felelet elől, mert ahhoz a pillanat hatása alatt nem érzett sem erőt, sem bátorságot, hogy töredelmesen mindent bevaljon.

— Nos, hát nincs rá válaszod, — sürgette a nábob a nyilatkozatot.

— Csak ennyi édes apám, — mondta leplezhetően zavarban Ilma, — hogy most nem gondoltam az utazásra. Őszintén szólva, a mi ma történt, az teljesen elvette a figyelmemet előbbi szándékunktól. Azt sem tagadom, hogy többé-kevésbé borzadok az utazástól. Az a bántó gondolat tolokodott tervünk közzé, hátha az ut nekünk is hoz viszontagságokat. Ha nem is olyanokat, a minőket Targai ur átéli, de hozhat olyanokat, melyek nem gyönyörűséget, de talán csak kellemetlenségeket nyújtanak.

— Látom, hogy Targai ur küzdélme pesszimistává tett. Nem szabad mindjárt minden lóban rosszat keresni. Csak bízd rám édes leányom a dolgot. Elmegyünk. A kedvedért elhagyom a tengert, mert hiszem, hogy ez aggaszt. Majd szárazföldi utakat teszünk, hiszen oly sok szép, annyi gyönyörűkötető része van a világnak s én hiszem, hogyha majd néhány napig utban leszünk, fokozatosan fogy aggodalmad és ébred fel benned a gyönyörűség.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, hétfőn, március 14-én „C” bérletben:

Egyenlőség.

Fantázia 4 felvonásban.

Holnap, kedden, március 15-én „A” bérletben:

Aranylakodalom.

Látványos színmű 8 képben.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debreczen, Kistemplombazár.

Férfi fehérenemű osztály.

Kitűnő szabású férfi ingek, Gallérok, Vászón és pamut alsónadrágok,
Nyakkendők, Esőernyők,
Zsebkendők.

!! TELJES FÉRFI KELENGYE !!
Szabott árak !

Vendéglő átvétel.

Van szerencsém Debreczen város n. é. közönségének becses tudomására juttatni, hogy

a Péter Pál-féle s utóbb Lendvay Kálmán által birt

s a „Kis pipához” czimzett vendéglőt

március 16-án átvettem s főtörökvésem lesz, hogy kitűnő magyar konyhával, jeles tisztán kezelt homoki fajborokkal, olcsó árak és pontos kiszolgálással érdemeljen ki a n. é. közönség pártfogását.

Tisztelettel

Beke Aladár,
vendéglős.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélnél tudakozódásokra pontosan válaszolunk. Ha a szükséges postabélyeg beklasztott. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ajánlat.

KAISER SALAMON megnagyobbított részlet-áruházában a tavaszi áruk megérkeztek s úgy részletre, mint készpénzfizetés mellett a legolcsóbban beszerezhetők. Nagy raktár tűkör és képekben. Hatvan-utca 2. szám.

SZENT-ANNA-UTCZA 54. sz. háznál egy műhelynek való helyiség, lakással együtt kiadó.

UJ KUTFURRÓ VÁLLALAT nyílt meg Kazinczy-utca 8. Rendkívül előnyös feltételek. Szilágyi György.

Kereslet.

TANULÓ és gyakorlott varróleányok felvétetnek. Péterfia-utca 1. szám, emelet.

KERESEK bérbeadó oly birtokot, hol kellő gazdasági épület van 100 holdon alól, a Pireai országút vagy H.-Böszörményi részen. Cím: Karap Sándor H.-Böszörmény.

TANULÓ és varó leányok felvétetnek. Arany János utca 16 szám.

Eladás.

A LEGJOBB FAJ magyar begyes, török és sapudlis galambok eladók Csillag-utca 56.

ELADÓ A KÖNTÖSKERT II. járás 92. szám alatt 960 öl, termő szőlővel, 80 drb termő gyümölcsfával beültetett, lugassal körül kerített s pajtával ellátott szőlőföld. — Továbbá a 106. sz. alatt 1026 öl, termő szőlővel, 100 drb termő gyümölcsfával beültetett, lugassal és lakóházzal ellátott szőlőföld. — Felvilágosítást ad a Debreczei első takarékpénztár titkárja.

A SESTAKERT elején 1800 négyszögöl szőlő, új nyárlakkal eladó. Értekezhetni Szedlák József Piacz-u. 32. I. em.

Felhívás!

Van szerencsém a nagyrédemű közönség figyelmét felhívni, hogy folyó hó 15-ére Vár és Csapó-utca sarkán a mai korigéneinek megfelelőleg egy

művegyészeti ruhatisztító és javító intézetet

nyitok, ahol elfogadok mindennemű uri és női öltönyöket, tnisz és csipke-függönyöket, butorszöveteket, napernyőket tisztítárára s továbbá minden javításokat a legszebben és a legjutányosabb árak mellett:

Együttal tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy vállalatom részére üzletvezetőül sikerült Sillyei József urat megnyerni, ki úgy a külföldön, mint a fővárosban a legnagyobb gyárakban szerezte tapasztalatait, mely garanciát nyújt arra nézve, hogy a legmagasabb igényeknek is képes vagyok megfelelni.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelettel.

Minárik József
az intézet tulajdonos.

Legjobb és legmegbízhatóbb
gazdasági és kertli magvakat
szállít

KOMLÓSSY LAJOS

(előbb Szabó Zsigmond)

magkereskedése

Debreczen, Piacz-Hatvan-u. sarok.

Mintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.

Vetni-való bükköny, zab, árpa, köles stb kítűnő minőségű

legolcsóbban beszerezhető

Weissenbergné és Fia cégénél,
Tizenháromváros-utca 39.

AZ UJ SZÖNYEGHÁZBA

egy óriási küldemény
érkezett

Szalon-, eb-dő- és halaszoba-

szőnyegek

kivételes olcsó

árak mellett!

Bosznay J. és Társa

DEBRECZEN,

Kossuth-utca 11. szám.

Legfinomabb
Narancsok, friss datolya,
valódi Manner-féle cse-
mega cukorka

Kapható:

Kohn Henrik

fűszer- és déli gyümölcs-
kereskedésben,

Debreczen.



Nemes szórakozás

felnötteknek és gyermekeknek
az öt világrész

természeti szépségeinek

megismerésére:

gyönyörű tájak, vidékek, őserdők, viz-
esések, városok, épületek és műtermek
teljes pompájukban előttünk
varázsolva a

Stereoscopon

látható, mely egy forgató készülékkel önműködőleg hozza és
továbbítja a képeket.

Öt perc alatt 100 kép megtekinthető

Teljes készülék ára 100 drb képpel 15 korona,

Kapható DEBRECZENBEN kizárólag a főraktárban

Mihály Sámuel papírkereskedésében

Főter 30. Dréher sörcsarnokkal szemben.

Havi 3 koronás részletben is megszerezhető.

Ügynökök kerestetnek.